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VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 76

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "SPERIMENTAZIONE  CUSCINI 
BERLINESI".

Il giorno  14.12.2022 ad ore 20.30 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri,  si  è riunito, in  seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto la  presidenza del 
signor Geat Claudio presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Geat Claudio
consigliereAttolini Renata

e consiglieriBaggio Alberto Maria
Condini Daniele Oscar
Covi Clemente
Fontanari Claudio
Franceschini Silvia
Loss Martina
Manara Antonio
Mason Giacomo
Valentini Paolo
Valzolgher Carla
Zanella Elisabetta

Assenti: consigliereHejazi Sara
e consiglieriVigorito Nicola

e pertanto complessivamente presenti n. 13, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Geat Claudio.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Baldo Renzo.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che con nota prot.nr. 339505 la Consigliera circoscrizionale Elisabetta Zanella e i 
Consiglieri circoscrizionali Nicola Vigorito e Claudio Geat hanno presentato un documento, ai sensi 
dell’art. 27, comma 2, lett. b) del Regolamento del decentramento, con oggetto “Sperimentazione 
cuscini berlinesi”;

sentito l'intervento del Consigliere circoscrizionale Claudio Geat, che da' lettura del sopra 
citato documento e lo illustra all'Assemblea;

considerati gli interventi di alcune Consigliere e alcuni Consiglieri circoscrizionali;

sentito infine l'intervento del Presidente della Circoscrizione il quale, dopo confronto con i 
presenti, pone in votazione il documento così come presentato;

sentite le dichiarazioni di voto delle Consigliere e dei Consiglieri circoscrizionali;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
- lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con  deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 09.03.2022 n. 30;
- il  Regolamento  sui  controlli  interni  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale 
23.11.2016 n. 136;
- la deliberazione del Consiglio comunale 23.12.2021 n. 199, immediatamente eseguibile, con la 
quale  è  stato  approvato  il  Documento  unico  di  programmazione  2022-2024  e  successive 
variazioni;
- la deliberazione del Consiglio comunale 23.12.2021 n. 200, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il bilancio di previsione finanziario 2022-2024 e successive variazioni;
- il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione del Consiglio comunale di data 
11.03.2015 n. 41 e modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

D e l i b e r a

di approvare, ai sensi dell'art. 27, comma 2, lettera b) del Regolamento del decentramento, il sotto 
riportato  documento,  indirizzato  al  Sindaco  e  alla  Giunta  comunale  avente  oggetto 
“Sperimentazione cuscini berlinesi”, così come presentato:

“Premesso che,

• con delibera n.  70 del  25 ottobre 2022 era stato proposto,  al  punto 16 del  deliberato:  
“introdurre sistemi di riduzione della velocità dei veicoli che percorrono via dei Solteri e via  
Centochiavi  con  dei  rallentatori  compatibili  con  il  passaggio  degli  autobus,  al  fine  di  
garantire  maggiore  sicurezza  per  i  pedoni,  anche  in  considerazione  della  presenza  di  
scuole ed asilo.”.

• Tra  le  progettualità  più  importanti  individuate  dal  PUMS  2022-2032  per  migliorare  la  
sicurezza, la vivibilità e l’attrattività dei quartieri e della città vi è l’estensione del concetto di  
“Zona 30” per l’intero ambito urbano (“Zona 30 diffusa”, Trento ai 30”), eccetto alcune vie di  
scorrimento e la tangenziale con limiti di velocità più alti (Relazione Biciplan, cap. 7.10, Le  
zone 30 di progetto).

• Alcune città italiane (Torino, Bari, Bologna, Roma, Collegno, Tortona, Lecco, altre di più  
piccole  dimensioni)  stanno  sperimentando  un  particolare  tipo  di  dosso  rallentatore,  il  
cuscino berlinese. Il cuscino berlinese è un dissuasore di velocità con le funzioni tipiche di  
un  dosso,  ma  dalla  forma  quadrata  o  rettangolare.  Proprio  la  forma  dello  strumento  
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permette  di  lasciare  parte  della  sezione  stradale  libera  e  quindi  ad  uso  dei  ciclisti,  
consentendo così di evitare lo spiacevole saliscendi causato dai classici dossi. Allo stesso  
tempo, il passaggio dei mezzi di trasporto pubblico e di emergenza non è sottoposto al  
rallentamento grazie alla lunghezza maggiore degli assi di questi veicoli rispetto a quelli  
delle automobili. L’automobilista è costretto ad affrontare l’ostacolo con una ruota sopra al  
cuscino e l’altra sull’asfalto, subendo quindi il rallentamento di velocità.

• Il  cuscino berlinese nasce per l’appunto a Berlino, prima città a verificarne l’efficacia, è  
diffuso in tutta Europa e in Italia viene poi introdotto 25 anni fa nella città di Tortona, in  
provincia di Alessandria. Ad oggi il Ministero dei Trasporti italiano non ha ancora omologato  
questo strumento che al momento non è nel Codice della Strada, per questo si parla di  
“sperimentazione” e per questo è necessaria l’autorizzazione del Ministero e una delibera  
comunale per  vederlo sulle  strade delle  nostre città.  L’impiego del  cuscino berlinese è  
comunque concesso rientrando negli strumenti presenti nelle “Linee guida per la redazione 
dei piani della sicurezza stradale urbana” con Circolare dell’ 8 giugno del 2001 n° 3698 del  
Ministero dei Trasporti. Le stesse linee guida individuano il campo di utilizzo dei cuscini  
nelle  strade  urbane  di  quartiere  (tipo  E)  e  nelle  strade  urbane  locali  (tipo  F),  
indipendentemente dal volume di traffico giornaliero da cui sono interessate.

• I primi risultati della sperimentazione sono positivi. A Bari, ad esempio, dove i cuscini sono  
stati  installati in alcune strade 30km/h a gennaio 2021, i ricercatori del Politecnico di Bari  
hanno raccolto i  dati sulla velocità di transito delle automobili  attraverso il  telelaser che  
sono stati confrontati poi con le rilevazioni dopo il posizionamento dei cuscinetti: è stato  
rilevato  che  i  cuscini  hanno  ridotto  la  velocità  delle  auto  in  media  del  30%  e  che  
l’incidentalità si è ridotta del 60%.

tutto ciò premesso,

il Consiglio Circoscrizionale propone al Sindaco e alla Giunta Comunale di

1. Avviare la sperimentazione di due cuscini berlinesi nella nostra città, in via dei Solteri, nei  
pressi  delle  Scuole  Gorfer  e  nella  sua  prosecuzione,  via  Centochiavi,  circa  all’altezza  
dell’edificio  Unicredit,  in  posizione  da  individuare  concordemente  con  questa  
Circoscrizione.”.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to BALDO f.to Geat

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "SPERIMENTAZIONE  CUSCINI 
BERLINESI".

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 13
Favorevoli: n. 8 (Attolini, Baggio, Condini, Fontanari, Franceschini, Geat, Valentini, Zanella)
Contrari: n. 2 (Covi, Loss)
Astenuti: n. 3 (Manara, Mason, Valzolgher)
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 14.12.2022 il Segretario circoscrizionale
Renzo Baldo

(firmato elettronicamente)
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "SPERIMENTAZIONE  CUSCINI 
BERLINESI".

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 14.12.2022 il Segretario circoscrizionale
Renzo Baldo

(firmato elettronicamente)
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